

# علم کلام کا آغاز و ارتقاء

(۲)

محقق دوانی کے بعد ابتکار فکر کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ پھر بھی تین سو سال تک مختلف ممالک میں علوم علم کلام کا عہدِ آخر اسلامیہ کے فضلاء پیدا ہوتے رہے جنہوں نے قدیم روایات کو زندہ رکھا۔ اسلامی ثقافت اور قدیم علوم اب بھی باقی ہیں لیکن مغرب کے ثقافتی تفوق نے قدیم اور جدید کے درمیان ایسی خلیج حائل کر دی ہے جس کا پٹنا مشکل ہو رہا ہے۔ اس پر مزید روشنی آگے ڈالی جائے گی۔ بہر حال اس تین سو سال کے زمانہ میں تین ملک خاص طور سے اسلامی ثقافت کا گہوارہ تھے۔

۱۔ ایران؛ جو شروع سے عجم کے حسن طبیعت، کامرکز رہا ہے۔  
 ۲۔ روم (سلطنت عثمانیہ) جو چھ صدیوں تک دنیا کی عظیم ترین مملکتوں میں محسوب ہوتا رہا اور خلافت کے منتقل ہو جانے کے بعد تو اسے دنیا کے اسلام کی دینی سیادت بھی حاصل ہو گئی۔  
 ۳۔ ہندوستان؛ جہاں عربی مدارس تا ابد کم کسی صورت سے علوم قدیمہ کی حفاظت کر رہے ہیں۔

## ۱۔ ایران

محقق دوانی نے ۱۰۰۰ء میں وفات پائی۔ اس سے ایک سال پہلے ایران میں صفوی حکومت کی بنیاد سیاسی حالات پر چکی تھی۔ نئے حکمرانوں نے نوک شمشیر ملک کی سستی آبادی کو اپنے عقائد اختیار کرنے پر مجبور کیا۔ صفوی حکومت کا ۱۶۲۲ء میں خاتمہ ہو گیا۔ تقریباً آٹھ سال تک ایران افغانوں کی تاخت و تاراج کی آماجگاہ بنا رہا۔ اسکے بعد نادر کی نادر شاہی شروع ہوئی تا آنکہ ۱۷۲۲ء میں اس نے باضابطہ تاج شاہی سر پر رکھا مگر ۱۷۲۲ء میں امرائے دربار نے ہاتھوں قتل ہوا اور اس طرح

نہ نادر بجا مانا نہ نادر کی

بیک گردش چرخ نیلوفری

کی ضرب المثل کی ابتدا ہوئی۔ تین سال اس کی اولاد ایران کے تاج و تخت کے لئے ہاتھ پاؤں مارتی رہی۔ یہاں تک کہ ۱۷۳۳ء میں کریم خاں زند نے صفوی خاندان کے ایک برائے نام شہزادے کے وکیل کی حیثیت سے حکومت شروع کی۔ ۱۷۵۰ء

زندہ خاندان کی حکومت ۱۹۲۶ء میں اختتام کو پہنچی اور قاچاری خاندان سربر آرائے سلطنت ہوا۔ قاچاریوں کی حکومت ۱۹۲۶ء تک باقی رہی مگر اس سال یہ خاندان بھی ختم ہوا اور رضا شاہ پہلوی نے پہلوی خاندان کا بیلوڈالی۔

ایران میں صفوی حکومت کا آغا ز ایک غیر معمولی معاشرتی انقلاب تھانے حکمرانوں نے شیعیت کو مملکت کا مذہب قرار دیا۔ باشندگان ملک کو اپنا آبا ئی مذہب چھوڑ کر حکمرانوں کے عقائد اختیار کرنے پر مجبور کیا گیا۔ شاہ اسماعیل بہت تشدد پسند تھا اور اس نے لوگوں کو عقائد کی تبدیلی پر مجبور کرنے کے لئے بڑے مظالم کئے۔ علماء کو چن چن کر قتل کیا۔ جن میں شیخ الاسلام فرید الدین احمد جو علامہ تفتازنی کے پوتے تھے اور میر حسین میندی جیسے مشہور علماء و فضلاء بھی شامل تھے۔

اسٹمیل کے مظالم نے ہمسایہ ممالک میں ہیجان پیدا کر دیا۔ سلطان سلیم نے شاہ اسمیل کو بہت کچھ سمجھایا مگر وہ اپنے طرز عمل سے باز نہ آیا بلکہ اس کے بجائے اس نے ترکی سلطنت کے بعض عناصر کو وردنکار کر بردست بغاوت کرا دی جس میں بے شمار لوگ مارے گئے۔ یہ بغاوت تو فرو کردی گئی۔ لیکن سلطان سلیم نے صورتِ حالی کی اصلاح کا مصمم ارادہ کر لیا اور ۱۵۹۷ء مطابق ۱۶۲۶ء میں ایران پر چڑھائی کی۔ تبریز کے قریب خالدراں کے مقام پر گھرانے کی لڑائی ہوئی۔ شاہ اسمیل کو شکست فاش ہوئی اور وہ گرفتار ہونے سے بال بال بچ گیا۔ اس سے اس کے جارحانہ طرز عمل پر کاری ضرب لگی اور اس کی کوششوں میں پہلی سی شدت نہیں رہی۔

شاہ اسمیل نے ۱۶۲۶ء میں وفات پائی اور اس کا بیٹا شاہ طہماسپ تخت نشین ہوا۔ وہ بھی شدت پسند حکمران تھا۔ ۱۶۵۸ء میں شاہ عباس اعظم سربر آرائے سلطنت ہوا۔ مذہبی نقطہ نظر سے شاہ عباس کا عہد حکومت نقطہ اولیٰ یا پانچواں نسل کے الحاد و زندہ دوران لوگوں کی تخریبی سرگرمیوں کے استیصال میں گزرا۔ بعد کے حکمرانوں میں نادر شاہ اپنی جباریت کے باوجود تنگ نظر نہیں تھا۔ وہ شیعہ سنی اتحاد کا بڑا زبردست حامی تھا بلکہ بعض لوگوں کے خیال میں وہ ایران کے اندر شیعیت کے مقابلے میں مذہبِ اہلسنت و الجماعت کی تردید و اشاعت کرنا چاہتا تھا۔ نادر شاہ ۱۷۰۷ء میں امرائے دربار کے ہاتھوں قتل ہوا۔

قاچاریوں کا عہد حکومت بانی اور پہائی مذہب کے عروج و زوال کی بنا پر اہم ہے۔ بانی مذہب کا بانی سید محمد علی باب تھا جس نے شیخی فرقتے میں تعلیم پائی تھی۔ شیخی فرقتہ شیطیات و عرفیات میں یدِ طولیٰ رکھتا تھا اور امام غائب اور عائد شیعہ کے درمیان ایک واسطہ کا قائل تھا۔ باب نے پہلے "باب" ہونے کا اور پھر نقطہ اعلیٰ ہونے کا اور آخر میں قائم ہونے کا دعویٰ کیا۔ جاہل عوام نے اس کے دعویٰ کو قبول کیا یہاں تک کہ وہ نمودار اللہ تھا اسے خدا ماننے لگے۔ ان معتقدین میں سب سے زیادہ پرجوش ایک عورت تھی جس کا اصل نام تو اُم کلثوم تھا لیکن جسے باب نے

قرۃ العین اور طاہرہ کا خطاب دیا تھا اُس کی شادی اپنے چچا کے لڑکے سے ہوئی تھی مگر وہ اس شادی سے مطمئن نہیں تھی عام رواج کے مطابق زوجین میں تفریق ناممکن تھی لہذا اس حوصلہ مند عورت نے اُس مذہب اور نظام حکومت ہی کو متماصل کرنے کی ٹھان لی جو اُس کی ولی خواہش کے برآئے میں سدا رہا تھا۔ اُس نے باب سے ہر طرح کے دعوے کرائے شیعوں کے بارہویں امام کی "صبوت" کے ٹھیک ایک ہزار سال بعد باب نے ۱۸۴۴ء میں "ظہور" کا دعوے کیا۔ چاروں طرف اُس کے معتقدین کی تعداد بڑھنے لگی۔ اُس کی مدح سرائی میں نظیں منظوم ہونے لگیں۔ قرۃ العین نے اپنی مشہور غزل میں (تو ذواللہ منہا) اُسے خدا بنا دیا ہے

لمعات و جھک اشوقت و شعاع طلعتک اھتلا  
زچہ الست بریکم ندرنی بزین کہ بلا بلا  
اور بعض نے اُسے خدا سے بھی بڑھ کر بنا دیا ہے

خلق گویند خدائی و من اندر غضب آیم  
پردہ برداشتمہ پیسنند خود نکتب خدائی  
(تعالیٰ اللہ عما یقولون الظالمون علواً کبیراً) ادھر ایک جانب راسخ العقیدہ شیعہ اس الحاد و بے دینی کے استیصال پر مصر تھے اور دوسری جانب حکومت کو ان کی تخریبی کارروائیوں کی اطلاعیں موصول ہو رہی تھیں۔ ۱۸۴۸ء میں محمد شاہ قاجار کی وفات پر ناصر الدین شاہ قاجار تخت نشین ہوئے اور انہوں نے بڑی سختی سے اس فتنہ کو دبا دیا۔ باب کو پھانسی دی گئی۔ اُس کے معتقدین کی سختی سے دار و گیر کی گئی۔ قرۃ العین بھی قتل ہوئی اور اس طرح ایران میں یہ فتنہ ختم ہوا۔ اگرچہ بابی ایران میں اب بھی ہیں اور بعض دوسرے مسلم ممالک میں بھی ان کے تبلیغی مرکز موجود ہیں۔

پنچواہویں نے سترھویں صدی میں اور باہویں اور بہائیوں نے انیسویں صدی میں اپنے مذہب کی تائید میں شیطیات کا انبار لگا دیا مگر اس عرفانیات پر سنجیدہ علم کلام کا اطلاق مشکل ہی سے ہو سکتا ہے۔ بہائیوں کی مذہبی کتاب کتاب قدس ہے۔ شاہ اسمعیل نے جب ایران میں شیعیت کی اشاعت کی تو اُس وقت سب سے زیادہ دقت یہ تھی کہ ایران میں شیعہ علماء تھے اور نہ شیعہ مذہب کی کتابیں اس لئے دوسرے معاملات سے علماء کو بلا کر عوام کی رہنمائی کے لئے کتابیں لکھوائی گئیں۔ ان شیعہ علماء میں محقق ثانی، مقدس اردبیلی، اور محمد تقی مجلسی، ملا محمد باقر مجلسی وغیرہ زیادہ مشہور ہیں۔ امتداد زمانہ سے یہ علماء مورِ مملکت میں بھی دخیل ہو گئے اور ان کا اقتدار آج بھی باقی ہے۔

شیعی علم کلام کے سلسلے میں جن علماء کا نام قابل ذکر ہے ان میں شیخ بہاء الدین عالمی اور میر باقر داماد زیادہ مشہور ہیں۔ میر باقر داماد کی مشہور کتاب "صراط مستقیم" ہے۔

اس عہد کا کلامی نصاب۔ ایران میں علم کلام کے اندر شرح تحریر اور اُس کے حواشی کا اب بھی رواج تھا چنانچہ

شیخ علی حوزین جو ایک شاعر سے زیادہ عالمِ تحریر تھے اپنے تذکرہ میں لکھتے ہیں کہ انہوں نے شرحِ تجرید کا حصہ الہیات اپنے والد سے اور حصہ امور عامہ مرزا کمال الدین حسین نسوی کے مدرسہ میں پڑھا۔ شرحِ تجرید کے حواشی قدیمہ و جدیدہ اخوند مسجلت نسوی سے جو آقا حسین خوانساری کے ارشد تلامذہ میں سے تھے پڑھے اس کے ساتھ ان سے طبعیات، شفا اور الہیات شرح اشارات کو بھی پڑھا۔ پڑھنے کے علاوہ امور عامہ شرحِ تجرید پر شہر بیضا میں حاشیہ بھی لکھا۔ شہر بیضا ہی میں حاجی نظام الدین علی انصاری اصفہانی رہتے تھے جو شیخ علی حوزین کے پاس آکر شرحِ تجرید کے مسائل پر مباحثہ کرتے تھے۔

شیخ علی حوزین کے دادا شیخ علی بن عطاء اللہ خان احمد خاں کے ایام سے رسالہ اثبات واجب لکھا۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ شاہ اسماعیل اور اس کے ہانشینوں کے تشدد و تنگ نظری کے باوجود محققِ دوانی نے جو کلامی روایات چھوڑی تھیں اب بھی ایران میں علماء کا معمول ہا تھا۔ شیخ علی حوزین نے شرحِ بیباکل نور پر حاشیہ بھی لکھا تھا۔ اسی طرح شرحِ کلمۃ الاشراف پر بھی حاشیہ لکھا تھا۔ ادب بھی رسائل کلام و معقولات پر لکھے تھے۔

**محقق دوانی کی کلامی روایات**  
غرض کلامی روایات کی جو شکل محققِ دوانی کے یہاں متعین ہوئی تھی اسے ان کے تلامذہ نے جاری رکھا۔ ان میں بعض جیسے میر حسین میندی قتل ہو گئے اور بعض ترکِ وطن پر مجبور ہوئے۔ مورخ الذکر میں سے کچھ باوراء النہر کے ازبک حکمرانوں کے سایہ عاطفت میں چلے گئے۔ جیسے ملا یوسف اور کچھ روم چلے گئے، جیسے ابن الموید امامی، حکیم شاہ، امی زادہ، ابن الکفذا، الکریمیانی وغیرہ اور بعض ہندوستان چلے آئے جیسے میر رفیع شیرازی وغیرہ

محقق دوانی پر جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے علم کلام کا خاتمہ ہو گیا۔ اسلامی فکر میں جو چار تحریکیں بھی رہی ہیں: کلام، کلمہ مشائخ، فلسفہ اشراق اور تصوف، ان کی ذات میں مجتمع ہو گئی تھیں۔ وہ ایک آزاد خیال محقق تھے ان کی کلامی تصانیف میں شرح عقائد عضدی کے علاوہ شرحِ تجرید کے تین حاشیے یاد گا ہیں۔ ان کے معاصرین میں امیر صدر الدین شیرازی المتوفی ۹۰۳ھ اور ان کے صاحبزادے امیر غیاث الدین منصور المتوفی ۹۱۹ھ جو اپنی جودت طبع اور سیرت ذہن کی بنا پر نقلِ حادی عشر کہلاتے ہیں، تھے جن سے ان کی تشنگ رہا کرتی تھی۔ محقق دوانی نے جو شرحِ تجرید کا حاشیہ لکھا تھا امیر صدر الدین شیرازی نے اس پر اعتراضات کئے۔ محقق نے دوسرا حاشیہ لکھا جن میں ان اعتراضات کا جواب دیا تھا۔ پہلا حاشیہ، حاشیہ قدیمہ اور دوسرا حاشیہ جدیدہ کہلایا۔ امیر صدر الدین نے جدیدہ پر بھی اعتراضات کئے۔ محقق نے ایک تیسرا حاشیہ بنام حاشیہ امجد لکھا۔

۱۳۱ ایضاً صفحہ ۲۹

۱۳۲ ایضاً صفحہ ۶

۱۳۳ جہت السیرہ جلد سوم صفحہ ۱۱۱

۱۳۴ ایضاً صفحہ ۵۱

۱۳۵ " صفحہ ۸۲

۱۳۶ ایضاً صفحہ ۹۷

۱۳۷ تذکرہ شیخ علی حوزین ص ۱۱

۱۳۸ ایضاً صفحہ ۸۲

۱۳۹ ایضاً صفحہ ۹۶-۹۷

امیر صدر الدین کا انتقال ہو گیا مگر ان کے صاحبزادے غیاث الدین نے اس پر بھی اعتراضات کئے۔  
حواشی قدیمہ و جدیدہ کے علاوہ اثبات واجب کے موضوع پر بھی محقق نے دو رسالے لکھے تھے موجودہ کلاسی ادب  
میں اس موضوع پر سب سے پہلے محقق طوسی کا اور پھر کاظمی قزوینی کا رسالہ ملتا ہے۔ دیکھئے قدیم فہرست محفوظات رامپور  
کلام ۱۹۱۸ء محقق اور ان کے معاصر امیر صدر الدین شیرازی نے بھی اس موضوع پر دو رسالے لکھے ہیں۔ اس کے علاوہ  
غلق افغان، صفات باری، ایمان فرعون وغیرہ پر بھی رسائل لکھے محقق کا ایک رسالہ بہت زیادہ مشہور ہے جسے انہوں  
نے امیر المومنین حضرت علی کے روضہ معہ میں ڈٹے ہو کر پڑھا تھا یہ رسالہ زوراً ہے جو محقق کی تحقیقات ایتقہ کا خلاصہ و  
زبدہ ہے۔

محقق کے شاگرد خواجہ جمال الدین محمود تھے انہوں نے محقق کے حواشی پر شعر تجرید پر حاشیہ لکھا۔ نیز محقق کے رسالہ  
اثبات الواجب پر بھی حاشیہ لکھا۔ یہ دو نون کتابیں رضا لائبریری رامپور میں موجود ہیں۔

جمال الدین محمود کے شاگرد مرزا جان شیرازی تھے۔ تذکرہ یاغستان میں امام الدین الریاضی نے لکھا ہے:

”مولانا مرزا جان شیرازی در سنہ نہصد و نود و پنج و فات یافت۔ شاگرد خواجہ جمال الدین محمود است و

اوشاگرد مولانا جلال الدین محمد و انی است از تصانیف اوست ... حاشیہ بر حاشیہ تجرید کہ بحاشیہ

قدیم دوانی مشہور است و نیز حاشیہ بر اثبات واجب دوانی“ (صفحہ ۶۸۰ و ۶۸۱)

یہ دونوں کتابیں بھی رضا لائبریری رامپور میں موجود ہیں (کلام ۱۹۱۵ء، ۱۹۱۶ء اور حکمت مسترق ۱۹۱۲ء قطب الدین

شیرازی نے جو امام رازی اور محقق طوسی کی شروح اشانات پر محکمہ لکھا تھا مرزا جان نے اس پر بھی حاشیہ لکھا ہے۔ رامپور

حکمت ۶۶-۶۷-۶۸-۶۹)

مرزا جان شیرازی کے دو شاگرد مشہور ہیں آقا حسین خوانساری اور ملا یوسف رجبی۔ اول الذکر کے متعلق امام الدین

الریاضی نے لکھا ہے:

”مرزا جان شیرازی ... از شاگردان اوست آقا حسین کہ بر حاشیہ او کہ بر حاشیہ دوانی است حاشیہ نوشت۔

آقا حسین خوانساری (الموتی ۱۱۹۹ھ) کا یہ حاشیہ بر حاشیہ مرزا جان رامپور میں موجود ہے (کلام ۶۵) شیخ علی حوزین

کے والد آقا حسین خوانساری کے شاگرد تھے۔ شیخ نے تذکرہ میں لکھا ہے:

”امام الدرجوم و رسن بلیست ساگی ... با مقہان آمدہ در مدرس استاد العلماء آقا حسین خوانساری علیہ السلام

کہ فائز فاضل و مناقش باز فایت اشہنارے نیاز از اظہار است با استفادہ مشغول شدند۔

ثقافت لاہور

شیخ علی حسین نے آقا حسین خوانساری کے شاگردوں میں دو ایرانی علماء کا ذکر کیا ہے: شیخ جعفر قاضی اور انور مسیحی نسوی۔ تیسرے شاگرد ملا مرزا کا ذکر امام الدین ریاضی نے کیا ہے:

”ملا مرزا شاگرد آقا بر حاشیہ استاد خود حاشیہ وارد ہے“

شرح تجربید کے یہ حواشی در حواشی امام الدین ریاضی کے زمانہ میں ان کے استاد شیخ بہلول کے یہاں پڑھائے جاتے تھے۔ مرزا جان کے دوسرے مشہور شاگرد ملا یوسف کوسبی ہیں جو ایران سے بلخ چلے گئے تھے اور وہاں سے سمرقند۔ ان کے متعلق امام الدین ریاضی نے لکھا ہے:

”معتشوق یعنی یعقوب عاشق سخن زینجا عصمت کنار و لطافت یوسہ مولانا یوسف کوسہ؛ در تذکرہ ہندسی

مسطور است کہ در نحو ستیک ہزار و پنجاہ وفات یافت۔ شیخ معر مولانا یوسف کوسہ ابن محمد خان قراباغی و

قراباغ قریہ است از قرہہائے شیرازیکہ از ایمان مشہورین و فضلائے مذکورین بود۔ شاگرد امام علامہ

مولانا مرزا جان شیرازی است بعد از کتب کمال بہ بلخ آمد بعدہ بر سمرقند رفت و در سیندوں کتقریبات

از قرہہائے سمرقند اقامت و زید۔ مدتے درسی گفت و ہما نجا وفات یافت“

ملا یوسف کوسبی نے امیر صدر الدین شیرازی کے رسالہ اثبات الواجب پر حاشیہ لکھا تھا (رضا لائبریری راپور جگت)۔

لیکن اصل کار نامہ محقق دوآنی کی شرح عقائد عضدی پر حاشیہ ہے (راپور کلام ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸) جب یہ حاشیہ مولانا حسین

علخانی کے پاس پہنچا تو انہوں نے بھی اس کا حاشیہ لکھا اور اس میں ملا یوسف کوسبی کے حاشیہ پر اعتراضات کے جیب علخانی

کا حاشیہ ملا یوسف کے پاس پہنچا تو انہوں نے شرح عقائد عضدی کا دوسرا حاشیہ لکھا جس میں ان اعتراضات کا جواب

دیا اس کا نام تتمہ الحواشی فی ازالۃ الغوامض رکھا۔ اس کا ایک نسخہ رضا لائبریری راپور میں موجود ہے (کلام ۲۵) امام الدین

ریاضی نے باعستان میں لکھا ہے:

”یوں حاشیہ عقائد را نوشته بایران فرستاد مولانا حسین علخانی در شیراز حاشیہ دیگر بر شرح مذکور نوشت

و در آستانے نغمہ در اکثر مواضع بر مولانا یوسف اعتراض نوشت بعد از آنکہ حاشیہ علخانی بمولانا یوسف

رسید حواشی دیگر در جواب آن اعتراضات نوشت اس را یہ تتمہ الحواشی موسوم ساخت“

ملا یوسف کوسبی کے تلامذہ میں امام الدین ریاضی نے میر عوض کاشانی، کمال الدین قرافی، صالح بخشی، حاجی عوض

زہد اندجانی اور مولانا عوض وجیہ بلخی کے نام لے ہیں۔ مولانا عوض وجیہ بلخی ملا عبدالحکیم سیالکوٹی کے ہم عصر تھے۔ ان تلامذہ

کے علاوہ شاہ ولی اللہ نے ملا یوسف کوسبی کے ایک اور شاگرد کا ذکر کیا ہے ان کا نام ملا محمد فاضل تاجن کے شاگرد

میرزا زاہد ہروی تھے۔ میرزا ہرے کے شاگرد شاہ عبد الرحیم و الدبزرگوار شاہ ولی اللہ تھے۔ اس طرح ملا محمد فاضل اس

سلسلہ الذہب کا واسطہ عقد ہیں جس کا ایک سر محقق دوآنی ہیں اور دوسرا سر شاہ ولی اللہ۔ اسی سلسلہ سے محقق دوآنی

کی کلامی روایات دہلی تک آئیں اور اُس کے بعد ہندوستان میں اشاعت پذیر ہوئیں۔

محقق دوانی کے متاخر معاصر امیر غیاث الدین منصور تھے۔ اُن کے شاگرد اور مرزا جان شیرازی کے شاگرد میر فتح اللہ شیرازی تھے جو عہد اکبری میں ہندوستان میں آئے۔ ہندوستان کے اکثر علمی خاندانوں میں مقولات کا سلسلہ میر فتح اللہ شیرازی تک پہنچا ہے۔ اس کی تفصیل آگے آئے گی۔

محقق کے ایک اور شاگرد ملا عماد طاری تھے وہ گجرات میں آئے جہاں وجیہ الدین علوی گجراتی نے اُن سے مقولات کی تعلیم حاصل کی۔ ایک اور شاگرد میر سید رفیع الدین تھے جو سکندر لودی کے زمانہ میں ہندوستان آکر آگرہ میں مقیم ہوئے تھے۔ شیخ عبدالحی محمد دہلوی نے اجارا والا خیار میں لکھا ہے:

”میر سید رفیع الدین نیز دانشمند بود و محدثا.... در مقولات شاگرد مولانا جلال الدین دوانی است  
..... و در حدیث شاگرد شیخ شمس الدین محمد ابن عبدالرحمان السخاوی..... و زمان سلطان سکندر

از گجرات بدیاری دہلی تشریف آورد۔ و باذن سلطان سکندر ہم در آگرہ اقامت فرمود“

محقق دوانی کے اکثر شاگرد روم میں جا کر متوطن ہو گئے بالخصوص شاہ اسماعیل کی حکومت کے زمانے میں ان میں مولیٰ عبدالرحمن ابن علی ابن المویدا لاماسی، مولیٰ منان الدین یوسف ابن اخی الایدینی (جو اخی زادہ نے نام سے مشہور تھے)، ابن الکلبانی، مولیٰ محی الدین محمد بن عمر بن حمزہ۔ مولیٰ شیخ مظفر الدین علی الشیرازی۔ حکیم شاہ محمد قزوینی، مولیٰ اسماعیل شروانی وغیرم زیادہ مشہور ہیں۔ ان کے علاوہ اور بھی علمائے عجم اس زمانے میں ترک وطن کرنے اور عثمانی سلطان کی پناہ ڈھونڈنے پر مجبور ہوئے۔ جیسے مولیٰ قوام الدین یوسف (جو قاضی بغداد کے نام سے مشہور تھے) مولیٰ ادریس بن حسام الدین البدیسی، مولیٰ محمود بن الکمال (جو اخی چلی کے نام سے مشہور تھے) مولیٰ حافظ الدین محمد بن احمد پاشا ابن عادل پاشا (جو مولیٰ حافظ کے نام سے مشہور تھے) محی الدین محمد قریباغی، ابن شیخ الشبتری، مولیٰ شریف محی دغیر ہم۔ جب سلطان سلیم نے تبریز فتح کر کے مراجعت فرمائی تو وہاں سے مولیٰ شاہ قاسم ابن شیخ محمد دی اور مولیٰ ظہیر الدین اردبیلی کو بھی اپنے ہمراہ لیتے آئے۔

ماوراء النہر کے علمائے کلام و مقولات میں ملا عصام اسفرائینی کا نام خصوصیت سے قابل ذکر ہے۔ عہد اکبری کے اکثر شاہرہ علماء اُن کے شاگرد تھے جیسے قاضی نظام بدشتی۔ لیکن ملا عصام کے شاگردوں کے معارضہ آمیز استدلال سے اہل سمرقند کاناک میں دم آ گیا تھا اس لئے محمد خاں ازبک نے انہیں ماوراء النہر سے نکال دیا۔ ایک اور فاضل علم کلام کے سلسلے میں مشہور ہیں۔ اُن کا نام احمد چند تھا۔ عہد اکبری کے بعض مشاہیر جیسے مرزا ہلس ازبک وغیرہ اُن کے شاگرد تھے۔ احمد چند نے شرح عقائد نسفی پر حاشیہ لکھا تھا جس کا ایک نسخہ انڈیا آفس لائبریری میں موجود ہے۔